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Linnovation peut-elle sauver le monde ?

Philippe Roser / Impact Positif



L'innovation est la recherche constante d'améliorations de l'existant, par contraste avec l'invention, qui vise a créer du
nouveau. Dans le domaine économique, l'innovation se traduit par la conception d'un nouveau produit, service, processus
de fabrication ou d'organisation pouvant étre directement implémente dans l'appareil productif et repondant aux besoins du
consommateur. Elle se distingue ainsi de l'invention ou de la découverte par le fait qu'elle puisse étre immediatement mise en
ceuvre par les entreprises dans le but d'obtenir un avantage compétitif.

Dans le domaine de lingeénierie, linnovation est un coeur de métier. Elle est la capacité qui permet de trouver des solutions a
des problémes complexes qui peuvent étre techniques, financiers, organisationnels ou méethodiques, et qui par leur
complexité ne peuvent pas sobtenir simplement en appliquant des formules préétablies. Il s'agit de trouver des solutions, de
mettre de nouvelles idées en ceuvre d'un point de vue pratique en réponse a la complexité de projets de toute taille que
réalisent les ingénieurs.

Son utilisation en tant que buzzword en fait un terme trés polysémique en pratique.

Wikipédia



Est-ce que cest toujours

une bonne idée ?




Trottinette electrique ?

Impact carbone en fonction des
modes de transport. Etude
"Consequential LCA for territorial
and multimodal transportation
policies: method and application to
the free-floating e-scooter
disruption in Paris". (ANNE DE
BORTOLI CC BY-NC-ND)
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Internet ?

e Jerminaux

o Visibilite (Greta
Thunberg)

e TJ[ravail a distance

e FElectricite

e |nvestissements
Facebook

e Cryptomonnaie




Ticket de caisse electronique ?

Bisphenol A ->S/F

ilisati i Vos ticket
Utilisation de papier 08 TiCHOLs

de caisse
(150 000 t/an en France) dans votre
e Pasrecyclable boite e-mail.
e Stockage / conservation
+ Tomps de locture (IR
e Papierrecycle
e |Impression a la demande



ehicule autonome ?

Vehicule
Capteurs
Communication
Stockage de

donnees
Utilisation partagee



Responsable ?



Impacts directs + indirects

Les impacts prennent enorméement de formes :

e societal (modification des usages, déeplacements, ..)

e environnemental (exploitation de ressources,
désequilibre décosysteme, ..)

e social (accessibilite, communautarisme, ..)

e cconomique (creation/destruction demploi, ..)

o ctc

Ex . impacts d'Uber sur la circulation, impacts dAirBnb sur les tarifs immobiliers, ...



Mesurer le facteur “climat”

e /mpact de [homme sur le rechauffement climatique,
mesure via la quantite demissions de gaz a effet de serre
(GES) emises annuellement, exprime en tonnes de CO2
equivalent (tCO2e)

e Dautres impacts environnementaux cruciaux doivent
etre calcules : sur la biodiversite, leau, la production de
déchets ou lacidification des oceéans..



607% a realiser par les
entreprises et [Etat

POUVOIRET RESPONSABILI:I’E DES INDIVIDUS,
DES ENTREPRISES ET DE L’ETAT FACE A L’'URGENCE CLIMATIQUE

2019

2050

11t CO: éq. } 2t €01 éq.

Aujourd’hul, en 2019. 'empreinte carbone moy d'un Francal
est d'environ 11 tonnes de CO, équivalent par an,

QUELLES ACTIONS POUR L'INDIVIDU ?

Les

hang de P
indivi ignificatifs ( végétarien,
- 25 % privilégier le vélo. ne plus prendre l'avion...)
perr de réduire I'emprei
de 25% au mieux.

+
Les actions avec | i ( i
thermique. changement de chaudieére,
- 20 % remplacement d'un véhicule & essence
ou diesel par un véhicule électrique)
Pl jent la réduction de 20 %

L'engagement individuel permettrait

donc en principe d'engendrer une baisse
de I'empreinte carbone moyenne
de prés de 45%.

N.B.: Au-dela de leur potentiel role pédagogique.
Ies « petits gestes du quotidien « (falre le tri,
eteindre 1a lumiere..) n'ont pas d'impact significatif
sur I’ carbone des

Mais ces estimations se fondent sur
un engagement personnel « héroique»!

Un engagement individuel « modéré »,
plus réaliste, permettrait d'atteindre une

baisse de 'empreinte carbone d'environ
20 % (tous types d'action confondus).

Une réduction qui correspond a 1/4 de I'effort
nécessaire pour faire passer I'empreinte carbone
de 11a 2 tonnes de CO: équivalent par an.

Pour resp I'Accord de Paris, cotte empreinte doit étre rédulte
& 2 tonnes de CO, éq. par an d'ici & 2050. soit une balsse de B0 %,

ET LA PART RESTANTE ?

Notre empreinte carbone est fortement
contrainte par I'environnement social,
technique et politique dans lequel nous vivons.

+ Décarbonation de I'industrie
« Décarbonation du systéme agricole

+ Décarbonation du fret
- 60 % + Décarbonation des services publics
+ Décarbonation de I'énergie résiduelle
consommeée (chaleur, gaz. électricité)

Sur les 80 % de baisse nécessaires, 60%
ne pourront étre réalisables que grace
a une impulsion politique et collective.

Gestes perso, Action collective

—1/4 — 3/4 N

Pour que I'empreinte carbone des Francais
diminue, les entreprises et I'Etat doivent
donc aussi se transformer en profondeur.

Source: dtude Carbone & Yuin 20191 - Wiaw Carbomes com

®



Quel que soit votre role, vous
avez un impact sur les
produits/solutions que vous
creez.

Mike Monteiro : How Designers destroyed
the world

Goeffrey Dorne . Pour un Design de
lindependance




Disclaimer




Personne n'est parfai

Mol VS jeux de societe
Impact Positif VS Grand Est




Emmanuel Macron s'adressant a la French Tech a I'Ely8ée, lundi. Photo Charles Platiau. Reuters



Mes objectifs

e Ouvrir le debat
(Chacun son ethique)

e Planter une graine

e Demarche positive
(20% > 0%)

@lovelyday12 - Freepik.com






Innovation responsable

1. |nStaurer l'lﬂtelllgeﬂce COU@CUV@ : petite equipe multidisciplinaire, autonome et

décisionnaire pour résoudre des problématiques identifiees, les corriger, les améliorer ou les réinventer.

2. Sinscrire dans une forme dinnovation frugale : fare avec tes

ressources existantes de lentreprise. Qui dit frugal dit aussi budget limité dans un premier temps. Les startups
nont pas de budget conséquent, ce qui ne les empéche pas de disrupter des industries car elles ont des idees
et de la volonte.

3. Mettre lexperience client au coeur du dispositif : Leur point de

deépart est lexpérience client et lexpérience collaborateur. Elle permet de capter les usages et les expériences,
et découter les clients, les collaborateurs et les acteurs de lécosysteme pour mieux les comprendre, définir les
vrais besoins et se concentrer sur les solutions adequates.

4. |ﬂStaurer Uun ESpI’It maker . une idée ne vaut rien sans lexécution. L'équipe doit pouvoir

fonctionner en mode « maker ». Les solutions doivent trés rapidement se concrétiser en prototype afin détre
testées, ajustées et implementées dans la chaine de valeur de lentreprise.

Dominique Barreau, Forbes
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Linnovation ne doit pas
simposer

Donner le cho



alider Lutilite

Comparer Lutilite aux
Impacts :

- tarif
- environnemental
- 25% derreur de lecture
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Informations de sécurité

Etre accessible

ally ? ne supportera bientot plus les versions

d'iOS inférieures a 11.0. Pour continuer
d ive rsité d"u,tiliser I'application, m_ettez_é jour votre

téléphone vers une version d'iOS plus

récente. Si ce n'est pas possible, vous

performance B e
‘optimise pour Internet Explorer”
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Etre agile

Concevoir
Tester, tester, tester
Prototyper
Tester, tester, tester




Mettre 'humain au centre

Valoriser lexperience et la
satisfaction utilisateur



Et personnellement ?

Validation par la
consommation

Montrer quon peut faire
autrement

Sentraider

‘Facebook needs you more
than you need it”

Against an Increasingly User-Hostile Web, Parimal Satyal




Et ca marche ?



1% for the Planet® est une federation
dentreprises qui ont compris la
necessite de proteger
lenvironnement, qui savent que leurs
bénéfices ou leurs pertes sont
directement lies a la sante de notre
planete et qui se sentent concernees
par limpact social et
environnemental de leurs activites.

FOR THE , 4

o

PLANET /° "
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Une paire de VEJA coute 5 a
7 fois plus cher a produire
mais parce quil n'y a pas de
couts de publicite, elles
sont vendues au méme
prix.




KDOG est un programme de
recherche dinnovation
medicale de lInstitut Curie.
Le but : elaborer une
technique de depistage du
cancer du sein simple, peu
couteuse et non invasive
grace a lodorat canin.




Changer le modele ?

martphone = bénéfice avec impacts
V.

martphone = impacts donc cou




Des questions :
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